

反思“打椅子”式教子

在中国传统的家庭教育中,有一个十分独特而又有趣的现象,那就是“打椅子”。相信大家都非常熟悉这样的场景:一个小孩子不小心被一把椅子碰倒,孩子的妈妈会很“心疼地”把孩子从地上扶起来,一边安抚孩子,一边指着椅子说:都是“这个椅子”不好,把俺宝宝摔倒了。于是妈妈就使劲地拍打“那把椅子”给宝宝出气。

显然,“那把椅子”是不会错的,当然母亲似乎也是没有错的,只是她在安慰孩子的时候,用错了教育的方法而已。

孩子会从被椅子碰倒的“疼痛”中吸取“教训”吗?

我想是不会的,而且孩子很可能还会在相同地方摔倒“第二次”。因为孩子看到有错的是“椅子”,而不是他。更重要的是,这样的教育方法还很容易使孩子养成推脱责任、不能自我反省的惯性思维。当

他慢慢长大,被人生路上的一些“沟沟坎坎”而“绊倒”的时候,他也会养成找各种客观理由而不愿意自责自省的坏习惯。

一位旅居日本东京的中国母亲回国时,和国内亲人谈到“打椅子”现象时,说了她在日本的见闻。这位母亲说,日本东京的一个家庭,看到一个3岁的孩子客厅走动的时候不小心被茶几碰倒,顿时大哭起来。

接下来的事情,让她感觉“吃惊”。那位日本妈妈听到儿子的哭声,只是过来把他扶起,既没有安慰儿子,也没有打茶几,而是郑重其事地说:“儿子,你再重新走一遍!”于是那个哭泣的孩子就真的再走了一遍。结果这次孩子没有碰到茶几。

中国母亲以为“故事”到此结束了。没有想到,接下来,日本妈妈立刻对儿子说道:“一个小孩子会碰

到茶几,一般有三种情况,第一是你走得很快,第二是你走路的时候没有看着前面,第三是你走路的时候在想着别的事情。那么你刚才被茶几碰倒,是哪一种情况呢?”最后,中国母亲感慨地说,那位东京母亲教育孩子的事对她而言,不亚于进行一场家庭教育的“革命”。

无独有偶,一位刚到美国定居的年轻中国母亲在给人发的一封信电子邮件里,也描述了一个类似的故事。这位年轻的中国母亲在电子邮件里这样写道:一天上午,我从商店出来在路边等车,看见一个年轻的美国妈妈带着一个小孩走在人行横道上,孩子看起来三四岁的样子,不知道什么原因,那个小孩突然摔了一跤,年轻的美国妈妈走到孩子身边,并没有弯下身子把儿子扶起,而是大声说了一句:“卢迪,男子汉,站起来!”然而,那个小孩子显然是摔疼了,不但没有从地

上站起来,还开始哭了起来。让人意外的是,那个年轻的美国妈妈又对孩子说了一声:“卢迪,你是个勇敢的孩子,妈妈相信你一定会站起来!”也许是妈妈的鼓励,那个孩子真的从摔倒的地方站了起来。

这位美国妈妈拉着孩子的手走到路边,然后蹲下身子,注视着孩子的眼睛又说:“知道吗?卢迪,以后再摔倒,要学会自己站起来,你看你刚才的样子,像个咱们家的男子汉吗?你在家不是说过,长大了要保护妈妈,你刚才那样子怎么保护妈妈呀?”

在电子邮件的结尾,年轻的美国母亲又写道:看到美国母亲教育孩子的方式,才知道自己以前在国内教育孩子的方式是落后的甚至是错误的。也许国外年轻母亲教育孩子的方式并非绝对正确,但却不能不引起中国母亲的反思。

●亲子沟通

小游戏大作用

经常有家长和老师反映孩子的注意力不够集中,做事三心二意,听课边听边玩,也有家长觉得自己的孩子记忆力不如别人好,比如记忆不够快,不够牢固。其实,这两点通过训练和培养是可以提高的。有一个小游戏,如果你经常和孩子玩,你就会惊喜的发现。

在我家宝宝一岁半后,我为她买了一套橡胶制的仿真十二生肖。十二个小动物,她特别喜欢,百玩不厌。晚上下班回家,我经常与她玩这样的游戏:我与她面对面坐在床上,拿过小猴子,问她:“这是什么?”,“猴子!”“对,宝宝真聪明。”我取过一块手绢,用兴奋的声音和表情对她说:“猴子,盖上!”然后,我又拿过老虎,问她:“这是什么?”“老虎!”我取过一块手绢,说:“老虎,盖上!”我以焦急的声音问:“猴子呢?猴子呢?”宝宝一把抓起盖住小猴的手绢,兴奋地说:“在这儿呢!”“大老虎呢?大老虎在哪儿呢?”她又抓起盖大老虎的手绢,兴奋地说:“在这儿呢!”我也很兴奋,直夸她:“宝宝真棒!”

在以后的日子里,我逐渐把动物的数量由两个增加到三个、四个、五个……很难相信,有时连我也记不清哪只小动物所在的位置了,她却记得很清楚。

这个游戏,即可提高孩子的注意力、记忆力,又可增加母子亲情。在家庭中玩,可以把动物换成各种用品,还可变换玩法,如在桌上放置几样物品,让孩子闭眼,家长变换物品,孩子睁眼后观察一下桌子上多了什么,少了什么,桌上物品的位置有何变化等。玩这个游戏的关键之处在于,在玩的过程中家长要语言动作富有激情,不要心不在焉的,一边玩一边记挂着其它的事情。

文/冯桂花

●童言无忌

我家有儿初长成

我家住在烟台开发区,儿子今年五岁半了,想想成长中那点点的辛苦,丝丝的甜蜜,恍如昨日。特别是孩子那懵懂童稚的话语,总会让人忍俊不禁:

1、儿子在算数学题,告诉我六减一等于一,问他怎么算的?他把手一伸做了个六的姿势,然后把小指一缩,说:“这不剩一个了吗!所以六减一等于一啊!”

2、星期天爸爸在家给儿子做饭,儿子说:“爸爸,你也教我做饭吧,以后我也要做饭。”爸爸说:“以后让你老婆给做饭就行了。”儿子说:“那要把老婆累死了怎么办?”

3、跟儿子到门口超市买鸡蛋,儿子老捣乱,我告诉他:“你想买什么,自己去看!”儿子马上反问:“哼,我看好了,你都给我买吗?”当时把超市里的人都笑翻了。

4、儿子缠着爸爸给讲故事,爸爸说讲个熟能生巧的故事吧:“从前有个人,射箭可准了,离好几百步也能射中……”,儿子说:“爸爸,那是百发百中!”

5、儿子问“妈妈,肯德基是姓肯吧?”,问他为什么,他说:“你看我名字第一个字是秦,我就姓秦,那肯德基第一个字是肯,当然姓肯了!”

6、早晨爸爸催儿子好好吃饭,儿子不耐烦了,问我:“妈妈,你当时生我的时候从哪里找的这个坏爸爸?!”

文/王道莲

宝宝档案:王怡佳 六个月

宝宝宣言:我是洁白纯洁的小天使,我是粉嫩可爱的小精灵!

父母祝福:感谢上天的眷顾,送给我们如此完美的礼物!我们会用一生来爱和呵护你!



宝宝秀

投稿邮箱:
lvtianjiao521@126.com

●个案指导

孩子偷了钱怎么办

专刊记者/吕天娇

事例:八岁男孩,多次从妈妈包里,抽屉里拿钱,屡次教育没有悔改。男孩妈妈讲述:第一次是她发现包里的一张五十元钱没了,就随口问了孩子,没想到孩子承认了。她很愤怒,责问孩子拿钱干什么了,孩子小心翼翼地说是去买了些吃的,自己留了些,分给同学一些,又买了两本图画书,剩了十元在书包里。她很生气地大声说,你要吃什么看什么书告诉我,我给你买。你怎么能偷拿我包里的钱呢?当时就把孩子剩下的钱要了回来,罚他两个周不能再买零食。晚上又狠狠地教育了一顿,讲了一些道理:诸如偷拿大人的钱,是种不好的行为,如果家长不管,以后会偷拿别人的东西偷别人的钱。有

什么需要的要和大人说。事情过去两个月后,她又发现孩子这种行为,照例教育了一顿;到现在几个月的时间又发现过几次。教育也教育过了,打也打过了,昨天又发现孩子这么做了。

专家解答:芝罘区爱心心理咨询的王旭红老师

孩子喜欢钱,因为钱能买来他喜欢的东西;而且把东西分给同学,同学也愿意和他玩。前者可以满足他的物质欲望,后者能满足他交友的欲望。

一个八岁的孩子用拿家里钱的方式来满足自己的需要,让人担心,但也是教育引导的好时机。因为孩子知道想办法去达到自己的

目的,这时候家长要注意两方面的引导。

首先和孩子讨论应该通过何种方式去拥有他喜欢的东西,孩子交友的想法是正常的,家长要引导孩子怎么交到朋友。除了物质上和同学分享,还可以在同学需要帮助的其它方面,例如在学习方面等得到同学的喜欢和老师的喜欢,交到朋友。

其次孩子只是用钱达到他的目的,不要在钱上纠缠过多。这么大的孩子可以每周给他一点零钱。他需要什么东西可以共同讨论,哪些愿望可以马上实现,哪些愿望要等一等。或者哪些是父母可以无条件满足的,哪些是父母要跟他提条件的。其实家庭环境也会对孩子形

成影响,父母不要随意放置钱,父母之间要拿对方的钱也要互相打招呼,父母善于管理钱,也会让孩子的非分之想收敛。偷拿家里的钱,很多小孩子会犯这样的错,这时候孩子会认为家里的钱也是自己的。作为父母,要减轻这件事的严重性,不要说那些“现在偷拿父母的,将来会偷别人的”这种上纲上线的话,更不要提“偷”这个字眼。

孩子很多看似不好的行为,背后都有这个年龄发展阶段的一些心理需求,孩子心理需求的满足,就能正常向前发展,如果哪方面没有满足或者过度满足,都会延误孩子的心理成长。

●资讯

“银资杯”

书法大赛开奖

近日,莱州市首届“银资杯”书法篆刻大奖赛作品展开幕。本次作品展由莱州市文化广电新闻出版局、莱州市书法家协会主办,莱州市银资房地产开发有限公司独家冠名承办。从今年6月上旬开始筹备,历时两个月,共收到稿件400余幅,特邀烟台市书法家协会宁兰智主席参与评审,最终确定82件优秀书法篆刻作品参加展览,其中一等奖3名、二等奖5名、三等奖14名。

据悉,莱州市银资房地产开发有限公司是集集房地产开发、建设、销售、物业管理、房屋拆迁为一体的综合性房地产开发企业。在企业发展的同时,公司积极投身公益事业,这次书法篆刻大奖赛为莱州市书法篆刻界提供了一个集中展示和交流的平台,这既是我们银资房地产打造强势企业文化,提升企业品牌形象的重要载体,也是传承先进文化,建设和谐社会的重要举措。(林学诚 徐华)